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alle quali corsero apprezzament i non bene-
voli, per usare una parola molto mi te ? 

Non so se l ' insuccesso parziale di quelle 
Commissioni sia dovuto a difet t i degli uo-
mini, alla loro incapac i tà od ai ca t t iv i cri-
teri clie ado t t a rono : non possiamo quindi 
consigliare a seguire i criteri stessi, indiret -
t a m e n t e sanzionandoli , t a n t o più che il Go-
verno ha la po tes tà di farlo, senza che ab-
bia il nostro m a n d a t o . 

Noi questo solo possiamo dirvi e vi di-
ciamo: segui te le norme dei capi tolat i del 
1885 volu te dal legislatore. I criteri allora 
a d o t t a t i dalle Commissioni fu rono buoni ? 
È allora seguiteli . Fu rono catt ivi? E allora 
modificateli . Ma non costringete il Par la-
mento a farsi even tua lmen te complice in-
volontar io di errori, che se fu rono sconta t i 
da l paese ne l passato, non è giusto che, con 
la nost ra complicità, esso torni a scontarl i 
nel l 'avvenire . 

P r o p o n i a m o quindi che l ' u l t ima pa r t e 
del penu l t imo capoverso sia sos t i tu i ta con 
le parole: « a norma dei capi tolat i di cui al 
secondo capoverso del presente ar t icolo ». 

F E E E A E I S CAELO, ministro dei lavori 
pubblici. Accetto questo emendamen to . 

P A N T A N O . Aah ! 
F O E T I S , presidente del Consiglio, mini-

stro dell'interno. Ma non c'è da dire: Aah ! 
Non lasci i n t e n d e r e cose che non ci sono. 

P E E E A E I S CAELO, ministro dei lavori 
pubblici. Noi avevamo creduto di r endere 
benemer i to il P a r l a m e n t o proponendogl i di 
sancire n o r m e per faci l i tare e r endere sol-
lecite le operazioni . 

Del res to r imane inteso che noi inter-
pre te remo i capi to la t i come fu rono inter-

j> prefetti nel 1885: se l 'esperienza r ive le rà 
necessaria qualche correzione o mutaz ione , 
le Commissioni le ado t t e r anno . 

P R E S I D E N T E . La Commissione accet ta 
ora l 'ar t icolo quale è proposto dal Governo? 

P A N T A N O , relatore. Lo acce t ta con la 
modificazione che abb iamo proposto e con 
la r iserva per noi di non piena sereni tà sulla 
quest iona dei c inque e tre . (Commenti). 

P R E S I D E N T E . Una r iconsegna c h i non 
avesse per base la consegna anche come pri-
v a t o io non l 'accet terei mai. (Bene!) 

D u n q u e la Commissione propone che il 
penu l t imo capoverso dell 'art icolo 10 sia mo-
dificato nel ssnso di sost i tuire. . . 

P E E E A E I S CAELO, ministro deQ la-

vori pubblici. P e r m e t t a , onorevole pr 
dente. . . 

P E E S I D E N T E . Dica pure . 
W P E E E A E I S CAELO, ministro dei 

vori pubblici. Mi pa re che per t roncare c 
quest ione sia meglio togliere t u t t a la 
conda pa r t e del penu l t imo capoverso.( J3<?' 

Propongo quindi che questo capov« 
sia l imi ta to alle parole : « Le Commiss 
p o t r a n n o iniziare i loro lavori in precede 
al pr imo luglio 1905 ».| 

P A N T A N O , relatore. Benissimo. Ac 
t ' a m o questa propos ta . (Bene !) 

P E E S I D E N T E . Dunque t u t t a l a pr 
pa r t e dell' articolo 10 fino al penult i 
comma r imane come è s t a t a p ropos ta 
Governo. I l penul t imo comma viene : 
dificato così: « Le Commissioni potrai 
iniziare i loro lavori pr ima del pr imo 
glio 1905 ». Il r imanen te viene soppre 
Però l 'u l t imo comma, dove si par la del di 
tore generale delle ferrovie, r imane . 

Pongo a pa r t i to l 'ar t icolo 10 così ms 
ficato. 

(È approvato). 
Questo disegno di legge sarà vo ta t 

scrut inio segreto .nella seduta di doman 

Seguilo della discussione M h stato di pi 
visione delia spasa de! Ministero di gr 
e giustizia per l'esercizio finanziario IH 
mi 

P E E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno] 
il seguito della discussione sul disegno 
legge: S ta to di previsione della spesa del 
nistero di grazia e giustizia per l'esercizi« 
nanziar io 1905-906. 

Spe t te rebbe all 'onorevole De Tilla-di ; 
lare . 

G I A N T U E O O . Chiedo di par lare per fi 
personale, 

P E E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G I A N T U E O O . Io non .ho in animo 

r i fare una discussione per molti r ispet t i 
cresciosa, nè voglio a t t i r a rmi perciò i gi 
r improver i del nostro presidente . Ma 
ment re ero assente, l 'onorevole Colaja 
ha addeb i t a to al successore dell'onore^ 
Sonas i nel Ministero di grazia e giustizi 
promozione di un tal pretore Arnone. £ 
cessore dell 'onorevole Bonasi sono s t a t o i 
in tale qual i tà ho il dir i t to e il dovere 


